

数百跨国企业云集 共话广州新活力

2021中国广州国际投资年会亮点抢先看

聚焦 2021广州国际投资年会

羊城晚报讯 记者孙绮曼、通讯员穗商宣报道：3月30日，以“领航新发展 澎湃新活力”为主题的2021中国广州国际投资年会将盛大开幕。在“十四五”开局之年，广州铆足劲头，乘势而上，向中外投资者展现着广州老城市的奔腾活力与崭新新气象。

全球设六个分会场

为推动国际合作，搭建全球企业共享机遇的平台，本届投资年会首次在四大洲6座城市设置海外分会场。3月16日-19日期间，亚洲的以色列特拉维夫、新加坡，美洲的美国

硅谷、波士顿，欧洲的德国海德堡及大洋洲的新西兰奥克兰等分会场活动先后启动。

其中，国际投资年会新加坡分会场于3月19日成功举办，这也是自疫情发生以来广州市政府首次在新加坡正式举办的投资交流活动。

近500家跨国企业参与

本届国际投资年会将有来自国际组织、世界500强、重点央企、行业领军和独角兽企业高层、知名学者通过线上线下双渠道共同参与。

羊城晚报记者从广州市商务局了解到，截至目前，本届国际投资年会，已有来自35个国家和地区605名嘉宾确认出席，分别来自465家企业和机

构。其中，世界500强企业有71家，央企有41家，行业领军和独角兽企业有27家。嘉宾中有360名为副总经理及以上级别，有110名来自世界500强企业。

群英荟萃，论道花城。本次参会企业产业领域分布广泛，有来自新材料、高端制造、数字经济、生物医药、商贸流通、金融、新信息技术等各个领域的企业参会，其中包括百度、TCL、高瓴资本、米其林、百事、万豪国际集团等企业。此外，RCEP成员国内的多家外国驻穗使领馆、境外驻穗机构及商协会也将参与本届年会。

“三城经济联盟”是推动广州、洛杉矶、奥克兰在经济、贸易、投资等领域务实合作的重要平台，会上，洛杉矶市长艾瑞克·贾西提也将通过视频寄语广州。

重大产业项目集中签约

据悉，本届投资年会主会场将安排一批重大项目集中签约，越秀、海珠、荔湾、天河、白云、黄埔、花都、番禺、南沙、从化、增城、空港经济区将同步举行重大项目签约活动。

此外，还将有跨国公司投资项目投产动工，记者了解到，投资年会当天，西门子能源全球最先进的工业4.0配变标杆工厂——广州西门子变压器有限公司配变新工厂将启动设备安装。

“线下”会场汇集全球顶尖力量，“云上”连线、“线上”直播全方位赋能合作。本次国际投资年会还将设置14个专场活动。其中，“发现·新佛山”——2021佛山投资推介会暨广州

国际投资年会佛山分会将于30日下午举行，旨在进一步推动落实广佛全域同城化。为推动广清一体化、清远分会场活动也将于30日下午举行。各行分区和空港经济区也将结合各自发展重点，举办12个专场活动。

点亮数字经济“新火炬”

2020年是直播电商“元年”，紧抓时代机遇，广州全力打造“直播电商之都”，成为一线城市第一直播大城，位居105个跨境电商综合试验区先导城市首位。

在RCEP签署后，广州率先发布配套的跨境电商措施。在本届国际投资年会上，广州也将与RCEP成员国代表一起发布RCEP大湾区直播电商地图，点亮数字经济“新火炬”。

“劣迹艺人”要不要一禁了之？

广播电视立法研讨会举行，专家对有关条款提出修改完善意见

羊城晚报记者 董柳

明星限薪，限播劣迹艺人作品……这是3月16日国家广播电视总局公布的《中华人民共和国广播电视法(征求意见稿)》(下称“征求意见稿”)中备受关注的条款。27日下午，由中国传媒大学文化产业管理学院文化法治研究中心、北京师范大学中国社会管理研究院、华东政法大学传播法研究中心、中山大学互联网与治理研究中心联合主办的“全媒体传播格局下广播电视立法研讨会”，通过线上会议的方式举行。与会专家学者对征求意见稿提出了修改完善意见。

备受社会关注的征求意见稿第32条被称为“限播劣迹艺人作品”条款，它规定：“广播电视节目主创人员因违反相关法律、法规而造成不良社会影响的，国务院广播电视主管部门可以对有关节目的播放予以必要的限制。”

与会的阿里大文娱法务总监李巍首先充分肯定了广播电视立法，认为这体现了运用法治思维和法治方式处理现实问题，值得点赞。关于限播劣迹艺人作品的条款，李巍认为，征求意见稿条款将其概括为“违反相关法律、法规”稍显宽泛，“有没有可能限缩为比如说违反刑事法律规定遭受刑事处罚等等。”在李巍看来，艺人因劣迹导致电视剧不能播出、片方投资无法收回的案例比比皆是，“因此我觉得有没有可能帮助大家来明确预期，增强行为后果的确定性和投资的安全性。”

李巍同时认为，劣迹艺人不宜一禁了之。现实中，主创人员有可能是男一号、女一号，也有可能是幕后工作人员，劣迹行为的恶劣程度也不完全相同，“有没有可能根据其参与影视创作的程度，设立分级处理的制度？相应地，对限制播出的时长长短能否也作出区分？另外，对于已播出的影视作品是不是有溯及力？劣迹艺人有没有可能通过做一些社会公益活动而被解禁？这些都是立法中有待回答的问题，非常期待这些问题在后续立法中能有明文规定。”

中山大学互联网与治理研究中心特约研究员、广东财经大学法学院讲师黄泳一提出，对劣迹艺人的作品予以限制播放在法律上属于何种性质、主创人员何时能再“创业”，这些问题需在立法时予以明确。黄泳一介绍，对于主创人员来说，不久前修订的行政处罚法已把限制从业作为一种行政处罚的种类，“那么，对造成不良社会影响的主创人员进行限制，做这种行政处罚的时候，就要依照行政处罚法的规定去做，时间多长要明确。对于制片方来说，可能涉及发行许可的问题，如果在没有取得许可前就发现了主创人员的劣迹，是不是可以不予发放许可证？如果已发了许可证，后来发现了主创人员的劣迹，是不是要撤销许可？”

“我的意思是，既然我国已经有了行政处罚法、行政许可法，那么其他法律中的一些相关规定，是不是应该纳入已有的这些法律框架中去处理，这样既方便执法机关执法，又给了相对人一个依照行政处罚法和行政许可法进行救济的渠道。”黄泳一说。

向世界讲好中国故事

2021粤港澳大湾区国际青少年“向心中国”主题演讲大赛启动

羊城晚报讯 记者谭铮报道：28日下午，在2021粤港澳大湾区国际青少年“向心中国”主题演讲大赛启动仪式上，来自广州市第六中学、广州贝赛思国际学校和华南师范大学附属中学的三位青少年围绕“筷子的起源”，以粤港澳大湾区青少年文化交流大使的身份，向与会的中外嘉宾展示如何向世界讲述中国故事。

此次演讲大赛是继2019年与2020年粤港澳大湾区国际青少年英语写作比赛、英语辩论赛后，越秀区又一吸引众多粤港澳大湾区内青少年参与的活动。

据交流中心主任邓京干介绍，本届粤港澳大湾区国际青少年“向心中国”主题演讲大赛，作为粤港澳大湾区国际青少年英语系列大赛之一，其初心与此前举办的写作赛、辩论赛一脉相承，旨在为当代青少年提供一个国际文化交流与思辨的平台，让他们感知更广阔的世界。

大赛设有海选、复赛、半决赛及总决赛四个阶段，从3月29日开启海选，到5月下旬进行总决赛。比赛依托英语表达与演讲艺术，涵盖创意视频、预备演讲、即兴演讲等多种表现形式，开启青少年对外文化交流和多层次文明对话，将中

国故事传播到世界舞台。

来自华南师范大学附属中学的陶卓言多次参加粤港澳大湾区国际青少年英语系列大赛，在他看来，要讲好中国故事，首先要认同自己的文化。“我觉得要讲好中国故事，首先要认同自己的文化，不能一味迎合别人。”

粤港澳大湾区青少年文化交流大使、来自广州贝赛思国际学校的李松晓同学表示，国际化交流对他的文化自信大有裨益，不同的思维方式与观点碰撞逐渐拓宽了他的胸怀，能够聆听不同的声音，从而达到更深层次的文化思考。

在当天的启动仪式上，交流中心还引进了剑桥大学中国遴选中心项目。据介绍，剑桥大学中国遴选中心联合多所世界名校成立“世界名校中国英才遴选工程(CEIS)”，以力行公益、服务青少年为社会责任，拓宽中国当代青少年走向国际舞台之路。

据了解，世界名校中国英才遴选工程(CEIS)源于2003年开始的非营利性剑桥大学遴选项目，该项目以中国普通高中优秀学生为对象，通过遴选直接进入剑桥大学攻读学位，免除大学预科以及大学衔接课程学习。

跨越山海 云端相聚

铁一中学与南非德班音乐学校携手唱响中非友谊



广州市铁一中学(右图)与南非德班音乐学校(上图)献上精彩的文艺表演 羊城晚报记者 宋金峪 摄

羊城晚报讯 记者陈亮报道：“我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”3月27日晚，一群南非非学生和中国学生正腔圆、声情并茂地表演了诗朗诵节目，两国学生跨越千山万水的阻隔进行的联袂演绎感染了当地观众，把活动推向了高潮。为庆祝广州和德班结为国际友好城市21周年，以及广州市铁一中学和南非德班音乐学校结对姊妹学校7周年，3月27日，由广州市人民政府新闻办

公室、市外办指导，两所姊妹学校主办的“中非友谊·云端唱响”文艺交流活动在广州铁路文化宫举行。本次演出采用线上联演的方式，汇聚了两校实力强劲的王牌节目，两校在春暖花开之日云端相聚、唱响友谊。记者现场看到，铁一的实力王牌专业队悉数亮相，分别带来了精彩的合唱、舞蹈、健美操、管弦乐等表演；德班音乐学校也带来了极具民族特色的舞蹈和管乐演奏；南方医科

大学非洲留学生带来了原创吉他弹奏；曾上过央视元宵晚会的广州 speed 极速街舞表演则再次展现高超技艺……多个节目的精彩演出为这场云端相聚增光添彩，让观众在美妙的艺术盛宴中感受到中非人民和两校师生的深情厚谊。广州与德班在2000年结成国际友好城市，两座城市的密切经贸往来、政府和民间的人文交流也越来越活跃、深入。

特别报道

广州番禺 构建“大招商+大服务”新格局

竭诚营造一流营商环境 提供最优质的政务服务

文/图 罗仕 通讯员 番禺

大咖说番禺

北京大学王宽诚讲席教授、国家发展研究院 BIMBA 商学院院长陈春花：

番禺未来发展空间不可估量

番禺有很好的制造业基础和活力，现在广州市把未来发展的产业方向(人工智能、数字经济)放在了番禺，番禺如果能够继续保持原有的经济活力，加大对未来产业的布局，我相信番禺未来的发展空间是不可估量的。

小鹏汽车董事长、CEO 何小鹏：

番禺拥有科创公司需要的高端人才

小鹏汽车会在番禺做结构性创新的探索，我们会将汽车的第一步棋放到这里。任何一家科技创新公司都需要最好的人才，番禺非常好的一点就是拥有广州大学城的高素质人才，我们期望在这里拥有最好的高端人才，拥有有潜力的高素质大学生人才。

霍英东之孙、香港霍英东集团副总裁 霍启文：

因为居住环境把家搬到番禺

过去三年，我扎根在番禺，我把家都搬过来了。香港面积很小，租金、房价很贵，搬过来主要是因为番禺的居住环境。整个粤港澳大湾区人口、产业体量都比香港大很多，机遇同时也多很多。广州南站开通以后，广州特别是番禺去香港及国内其它城市都很方便。

综合实力强劲

连续三年稳居全国百强区前十

珠水之滨，狮子洋畔，番禺地处粤港澳大湾区的地理中心位置，是广州市最具投资活力与发展潜力的城区。

这里拥有全国客流量最大的高铁站——广州南站，乘坐高铁到国内主要城市半天可达，交通便利，四通八达……

这里拥有华南地区科教创新资源最集中的广州大学城、中山大学、华南理工大学及其国际校区等12所所高校齐聚，人才济济、钟灵毓秀……

这里是科技创新高地，广州国际科技创新城、广州大学城纳入广东港澳科技创新走廊核心节点，万象更新、生机勃勃……

推进营商环境改革

不少新政策、新举措全国领先

近年来，番禺区齐心协力推进营商环境改革，围绕招商、亲商、护商、扶商、安商等方面，创新机制、畅通渠道、简化流程、银企对接、全程服务，构建“大招商+大服务”新格局，不少新政策、新举措全国领先。

为解决企业招商服务“最后一公里”问题，2020年4月，番禺组建企业招商服务总队和16个镇街企业招商服务大队，实行“首问责任制”和“首席服务制”，为每家重点招商企业配备一名处级以上领导干部作为首席服务员，切实做到“企业有呼、部门必应”。

为提高服务企业的便捷性，2020年8月，番禺区搭建亲

商服务平台，为企业提供经营诉求、产业政策、产品展示、融资等“全流程、全链条、全覆盖”的优质服务，目前，该平台已实现区内3200多家“四上企业”业务全覆盖，使用登录率达100%。

为深化企业开办便利化改革，番禺区发出全市首张“一网通办”营业执照，将审批时间压缩50%；全力打造一体化5G+VR“政务晓屋”新型智慧政务服务体系，成功联合全省首宗清税证明和营业执照注册业务，让企业和群众“少跑腿”或“不跑腿”。试点建成万博商务区、大学城智汇谷和基盛万科等“24小时不打烊”智慧政务大厅，方便群众操作办理。

1月21日，广州南站商务区新世界国际学校项目正式动工；3月12日，高科技龙头企业中航光电华南产业基地项目动工；3月29日，特大型建筑企业中国铁建华南区域总部项目动工……今年以来，广州市番禺区“十四五”招商活动好戏连台、精彩纷呈，包括世界500强企业投资项目在内的多个重大项目接踵而至。

记者了解到，作为全国综合实力百强区中排名前十的市辖区，近年来，番禺区把优化营商环境作为“一把手”工程，持续推进一系列优化营商环境改革举措，构建“大招商+大服务”新格局。一大批优质企业、重大项目纷纷落户，为全区经济社会发展按下“加速键”、增添新动力。



番禺万博商圈灯光璀璨，一片欣欣向荣

梧桐枝正茂，筑巢引凤来。凭借强大的综合实力和优越的营商环境，近年来，在番禺这片投资热土上，重大平台产业集聚辐射能力显著增强，区内企业蓬勃发展，一大批优质企业进驻。

作为面向粤港澳大湾区全面合作的门户枢纽，近年来，广州南站地区开发建设全面提速，广州恒大专业足球场、新世界国际学校动工建设，长隆“粤文化”启动规划选址，香港李锦记、佳宁娜、喜街等一批产业项目相继落户。

此外，番禺区还建立政银企常态对接协调服务机制，助力区内企业解决融资难问题；建立“一门对接、全程协办、一跟到底”的全方位服务机制，为重点企业提供面对面、零距离的贴心服务；推出系列“暖企行动”，定期走访重点招商企业，深入了解企业经营发展困难、市场需要，并提供个性化、精准化的快速解决方案；帮助解决高级管理人才入户、子女入学入托等问题，切实增强企业在番禺扎根发展的信心。

重大项目纷至沓来

优质营商环境吸引大批企业进驻

能与数字经济试验区重要区块，其区域内的广州人工智能与数字经济试验区(大学城园区)广州大学城青创汇等项目正加快推进。

作为“番禺制造”的主阵地，近年来，番禺汽车城获批省级经济技术开发区，广汽埃安新能源汽车工厂一期获评“2020中国国际智能工厂”，广汽爱信自动变速箱、祺盛动力总成二工厂等重大项目建设投产，时代广汽动力电池、广汽研究院二期等一批项目如期推进。

据统计，“十三五”期间，广汽智能网联汽车产业园、广州恒大专业足球场、冠粤路桥、同程生活(千鲜汇)、宜家家居、宁德时代、小鹏飞行汽车等近500个重点项目签约落户番禺或增资扩产。2020年番禺新洽谈项目、签约项目、注册(落地)项目、协议投资总额等4项指标完成率均排全市前列。近年来，番禺区累计新增市场主体

15万户，在全市排名居于前列。

在前不久召开的番禺区两会上，番禺区政府工作报告首次提出“全力建设南大干线经济带”，番禺将以南大干线为纽带，推动广州南站地区、万博隆片区、大石先进制造和科技创新园区、广州国际科技新城、广州大学城、番禺汽车城、东部莲花湾等重大平台重点圈层串联发展，辐射引领全区构建高质量发展的新格局。这也为番禺发展注入了新的动力，也为企业投资番禺提供了新的商机。

“接下来，番禺区将继续秉承开放、合作、共赢的发展理念，竭诚营造一流的营商环境，创造最优质的城市生活，提供最优质的政务服务。”番禺区相关负责人表示，期待有更多优质企业落户番禺，为番禺区的高质量发展注入新的强劲动力。